

腹腔鏡剝葡萄記

文／實習醫學生 蔡明達

古時候的醫師訓練，往往假病人的身體進行，尤其外科開刀如果沒有在病人身上實際操作，只靠書面和口頭的傳授，絕對不可能練就高明的技巧。但在現代醫界，隨著父權醫療的衰落，病人權利意識的高漲，這種以病人為練習對象的方式漸漸為人所詬病，又因科技進展日新月異，醫學教育開始走向利用各種先進的軟體設備模擬真實情境，既能訓練年輕醫師，又能兼顧病患人權。如今，這種訓練方式在急診及一般醫學已經被廣泛使用，其他科系也在跟進中。

Dada最近接受的腹腔鏡訓練計畫就是這類訓練的一種，借助和手術器具相同的腹腔鏡器材，讓年輕住院醫師及實習醫師熟悉器材的操作，以期熟能生巧，將來治療病人可以得心應手。

課程開始之前，老師先拿了一張問卷給Dada填寫，其中一題是：「你平常有接觸電動遊戲的習慣嗎？」選項：1.從不 2.偶爾 3.經常 4.作為主要娛樂 5.玩家。Dada心想：「『經常』跟『作為主要娛

樂』還不是差不多的意思，而『作為主要娛樂』不就是『玩家』嗎？」子曰「知之為知之，不問是白癡（？）」所以Dada問老師，這3個選項到底差別何在？

老師說：「你如果打電動打到可以出國比賽就選5；如果打到宅在家裡都不出門就選4；如果女朋友叫你逛街還可以把妳拉離開電動的世界，就選3吧！」經過一番審慎評估，Dada估計自己介於3-4之



間，不過為了阿宅的榮耀，所以選了4。

看了看其他男同學的回答，居然不是『從未』就是『偶爾』。騙肖！你們難道忘了過去那段十里坡練劍神，陪林平之打野球拳，那段所有少男共同的夢幻回憶嗎？你們難道忘了和部落在南海鎮，在奧特蘭克山谷不眠的大小戰役嗎？Dada對你們真是太失望了！

也許是因為這股不平之氣，也許是電動之神受到Dada的誠心感動，Dada所有的訓練課程都非常快速且順利的完成，只用了平均一半的時間就可以用腹腔鏡手臂剝光葡萄皮。

課程結束後，老師一邊說「很期待你下次的表現」，一邊說「研究果然是有道理的」。

Dada：「什麼研究？」

老師：「根據國外統計，操作腹腔鏡的技巧，跟手術醫師打電動的瘋狂程度成正比。」

Dada（囧）

老師又說：「不過，你還不是我見過最強的奇才。」

Dada：「人外有人，天外有天，小子願聞其詳。」

老師：「上一梯次有一位女同學，她操作腹腔鏡的速度沒有你快，不過她在課程之後問了為師一個問題，令為師驚為天人。」

Dada：「不知是何難題，竟讓老師如此激賞？」

老師：「當所有同學都剝完葡萄皮之後，那位女同學說話了，『老師，請問剩下這些葡萄我可不可以拿去吃？』而且話聲未畢，已經拿起葡萄大嚼起來，真是百年難得一見的奇才啊！」

Dada聽了以後，真是佩服得五體投地，看來Dada太嫩了。不過據說下次要拿生雞胗練習縫子宮，Dada還是安分一點的好。☹